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Urheiluyläkoulukokeilu

Olympiakomitean koordinoima kolmivuotinen kokeilu

Tavoitteena aikaansaada suomalainen urheiluyläkoulutoiminnan malli
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Arvioinnin aineistot
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URHEILUOPPILASKYSELYN TULOKSET



Taustatietoja urheiluoppilaista

Urheilutausta

97 % mukana 
urheiluseura-
toiminnassa

73 % harrasti yhtä 
lajia

61 % oli 
harrastanut 

urheiluseurassa

kolmea tai 
useampaa lajia

Harrastaminen 
urheiluseurassa 

aloitettu 
keskimäärin 4,7-

vuotiaana

Päälaji valittu 
keskimäärin 6,3-

vuotiaana
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Arki

93 % fyysinen 
aktiivisuus hyvällä 

tasolla

48 % ei saavuta 
urheilevien 

nuorten 

viikoittaista liikun

tasuositusta 

(20h)

8 % päivittäin 
väsyneitä

Nukkumaanmeno 
kohtalaisen 
säännöllistä

35 % käyttää 
sähköisiä laitteita 

juuri ennen 
nukkumaan 

menoa



Kokemukset harjoittelusta ja kilpailemisesta
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Olen kokenut kiusaamista tai ulkopuolelle jättämistä urheilussa.

Olen tyytyväinen kilpailumenestykseeni viimeisen vuoden aikana.

Olen tyytyväinen kehittymiseeni urheilijana viimeisen vuoden aikana.

Pidän kilpailemisesta.

Tunnen itseni usein kuormittuneeksi.

Sairastuminen tai loukkaantuminen haittaa usein harjoitteluani.

Urheiluharrastukseni tuntuu liian raskaalta.

Harjoittelu tuntuu usein liian raskaalta.

Iltaharjoitukseni loppuvat yleensä klo 20 mennessä.

Iltaharjoituksieni (klo 16 jälkeen) määrä on vähentynyt kuluvan  lukuvuoden

aikana.

Harjoitusmääräni on lisääntynyt viimeisen vuoden aikana.

Pidän harjoittelemisesta.

Motivaationi harjoitteluun on tällä hetkellä hyvä.

Ei pidä lainkaan paikkaansa Pitää jonkin verran paikkansa Pitää osittain paikkansa Pitää melko hyvin paikkansa Pitää täysin paikkansa

Ka
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4,6

4,3
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Koulu- ja urheilu-uupuminen
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Opiskelujen paine aiheuttaa ongelmia läheisissä ihmissuhteissa.

Urheilupaineet haittaavat muuta elämääni.

Odotin ennen saavani opinnoissani paljon enemmän aikaan kuin nyt.

Ennen sain urheilussa paljon enemmän aikaan kuin nyt.

Murehdin opiskeluasioita paljon myös vapaa-aikana.

Murehdin urheiluun liittyviä asioita paljon myös vapaa-aikana.

Minusta tuntuu, että minulla on yhä vähemmän annettavaa opinnoissani.

Minusta tuntuu, että en pysty parhaimpaani urheilussa.

Pohdin alituiseen, onko opiskelullani merkitystä.

Kyselen usein, onko urheilulla mitään merkitystä.

Minusta tuntuu, että olen menettämässä kiinnostukseni opiskelua kohtaan.

Minusta tuntuu, että olen menettämässä kiinnostukseni urheilua kohtaan.

Nukun usein huonosti erilaisten opiskeluasioiden takia.

Nukun usein huonosti erilaisten urheiluun liittyvien asioiden takia.

Minulla on usein riittämättömyyden tunteita opinnoissani.

Minulla on usein tunne, etten pärjää urheilussa.

Tunnen itseni haluttomaksi opinnoissani ja ajattelen usein lopettavani opiskelun.

Urheilu ei enää kiinnosta minua.

Tunnen hukkuvani koulutyöhön.

Tunnen hukkuvani urheiluun.

Täysin eri mieltä Eri mieltä Siltä väliltä Samaa mieltä Täysin samaa mieltä

Ka

2,0 

2,9

1,2
2,2

2,1

2,6

1,9
2,4

1,4
2,4

1,3
2,3

1,9
2,2

2,3
2,7

1,8
2,5

1,9
2,1



Ajatukset tulevaisuudesta
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Aion jatkaa opintojani peruskoulun jälkeen urheilulukiossa tai

ammatillisessa urheiluoppilaitoksessa.

Aion jatkaa opintojani peruskoulun jälkeen.

Minulla on selvä tavoite urheiluharrastuksessani.

Uskon harrastavani tämänhetkistä lajiani vielä kolmen vuoden päästä.

Tavoitteeni on menestyä aikuisena huippu-urheilussa.

Ei pidä lainkaan paikkaansa Pitää jonkin verran paikkansa Pitää osittain paikkansa Pitää melko hyvin paikkansa Pitää täysin paikkansa

ka
4,1

4,3

4,1

4,4

3,7



VANHEMMAT
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Vanhempien näkemykset urheiluoppilaiden arjesta

4.12.2020 12

Vastaajina 717 urheiluyläkoululaisen vanhempaa

Vanhemmat pitivät lastensa arkea ajoittain liian kiireisenä ja mielipiteet 
lasten vapaa-ajan riittävyydestä vaihtelivat

Lähes 90 % vanhemmista koki koulun ja urheilun yhdistämisen oman lapsen 
kohdalla onnistuneen

Vanhemmat olivat pääosin tyytyväisiä koulun ja urheiluseuran kanssa
tehtävään yhteistyöhön. 42 % vanhemmista ei kuitenkaan ollut tietoa  
koulun ja urheiluseuran välisestä yhteistyöstä 



Vanhempien näkemykset urheiluyläkoulutoiminnasta
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Urheiluyläkoulutoiminta on vastannut odotuksiani.

Urheiluyläkoulutoiminta on onnistunut mielestäni hyvin.

Ilmapiiri lapseni luokassa on ollut hyvä.

Lapsellani on urheiluyläkoulussa samanhenkisiä kavereita.

Lapseni viihtyy urheiluyläkoulussa.

Kannustaisin lastani uudelleen pyrkimään urheiluyläkouluun.

Olisin halunnut vanhempana enemmän tietoa urheiluyläkoulutoiminnasta yleensä.

Olen saanut vanhempana riittävästi tietoa lapseni urheiluyläkoulun sujumisesta.

Urheiluyläkoulutoiminnasta on ollut hyötyä urheiluharrastuksen kannalta.

Urheiluyläkoulutoiminnasta on ollut hyötyä koulunkäynnin kannalta.

Urheiluyläkoulutoiminnassa on onnistuttu urheilun ja koulunkäynnin yhdistämisessä.

Urheiluyläkoulutoiminta on ollut joustavaa.

ei  pidä lainkaan paikkaansa pitää jonkin verran paikkansa pitää osittain paikkansa pitää melko hyvin paikkansa pitää täysin paikkansa en osaa sanoa



KOKEILUKOULUJEN TOIMINTA
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Urheiluyläkoulutoiminnan sisältöjen toteutuminen
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10 tuntia liikuntaa ja urheilua 
koulupäivään kytkettynä

Kasva Urheilijaksi –sisällöt + 
harjoituskirjat

Soveltuvuuskoe

Digitaalisten opetusmenetelmien 
hyödyntäminen 
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onnistununut järjestelyissään
urheilun / liikunnan 10 h / vko osalta

onnistunut Kasva urheilijaksi -
sisältösuositusten toteuttamisessa

hyödyntänyt Kasva urheilijaksi -
harjoituskirjaa

onnistunut digitaalisten välineiden /
joustavien opetusmenetelmien

hyödyntämisessä urheilun ja

opiskelun yhdistämisen tukemisessa
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10 tuntia liikuntaa ja urheilua koulupäivään kytkettynä
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10 tuntia liikuntaa ja urheilua koulupäivään kytkettynä
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7. luokka 8. luokka

9. luokka



Kasva Urheilijaksi –sisällöt + harjoituskirjat
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Koulujen onnistuminen Kasva urheilijaksi -sisältösuositusten eri 

osa-alueiden

toteuttamisessa (n=22–23).

huonosti melko huonosti ei hyvin eikä huonosti melko hyvin hyvin

4

15

5

0

0 2 4 6 8 10 12 14 16

Kyllä, osana liikuntaa ja urheilua

Kyllä, yhdistämällä sisältöjä eri oppiaineisiin

Muulla tavalla, miten?

 Ei

vastausten määrä

Urheilijaksi kasvamisen -sisältöjen opettaminen 

kokeilukouluissa (n=24)



Yhteistyö
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Koulujen onnistuminen eri toimijoiden välisessä yhteistyössä (n=22–23).
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KOULUJEN JA SEUROJEN YHTEISTYÖ



Seurakysely
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Vastauksia 46 seurasta, 12 kokeilukoulun kanssa tehtävää yhteistyötä 
koskien (+ 8 muuta koulua).

Yhteistyö yläkoulun kanssa on sujuvaa: (75 % toteutuu hyvin tai melko 
hyvin)

Yhteistyö liittyy yleisimmin valmennustuntien järjestämiseen, eli käytännön 
organisointiin. 

Nuorten urheilullisessa kehittymisessä arvioitiin onnistuneen paremmin (67 % 
toteutuu hyvin tai melko hyvin) kuin nuorten hyvinvoinnin edellytysten 
huomioimisessa (48 % toteutuu hyvin tai melko hyvin).

Seurojen toiveet yhteistyöstä kohdistuvat lähinnä 
harjoittelumahdollisuuksien parantamiseen.



Koulujen näkemykset 
yhteistyöstä
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• Yhteistyölajeja 2 – 13
• Yhteistyöseuroja 2 – 22
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JOHTOPÄÄTÖKSET



Kokeilusta

Koulut ovat pystyneet kehittämään toimintaansa tavoitteiden suunnassa

Yhteisiä sisältöjä pidettiin onnistuneina ja niiden toteuttamisessa 
onnistuttiin

Yhtä valtakunnallista mallia ei ole syntynyt

Vielä ei ole pystytty ratkaisemaan nuoren arjen kokonaisuutta
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Arvioinnista

Ylipäätään tietoperustan kerääminen ja hyödyntäminen on tärkeää

Arviointia on päästy toteuttamaan kokeilun alusta alkaen

Arvioinnissa on pystytty keräämään laaja aineisto ja hyödynnetty sitä koko 
kokeilun ajan

Arkikokemusten keräämisen olisi voinut toteuttaa alkuvaiheessa ja eri tavoin

Arvioinnin ansiosta kokeilusta on runsaasti tietoa tulevan kehittämistyön tueksi
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Kiitos!


